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Théorie de l’information et de la décision
Partie 2, bayésienne (10 pts)

Exercice 1 (6 pts)

Le nombre de requêtes r arrivant sur un serveur suit une loi de Poisson de paramètre
θ > 0 et de densité

f(r|θ) =
θr

r!
exp(−θ)1r∈N .

On se place dans le paradigme bayésien et on suppose que θ est une variable aléatoire.

1) (2 pts) Donner la loi a priori de Jeffreys pour θ. Est-elle propre ? Discuter de
l’existence de la loi a posteriori en fonction de la valeur observée de r.

2) (2 pts) Montrer que la famille des lois Gamma est conjuguée. On rappelle que si θ
suit une loi Gamma de paramètres a > 0 et b > 0, elle admet comme densité

π(θ) =
ba

Γ(a)
θa−1 exp (−bθ) 1θ>0 ,

E(θ) = a/b et V(θ) = a/b2

3) (2 pts) Pour une loi a priori Gamma de paramètres a = 1 et b = 1 sur θ et r = 10,
donner les estimateurs bayésiens associés aux fonctions de perte

L1(θ, d) = (θ − d)2 et L2(θ, d) =
(θ − d)2

θ2
.

Exercice 2 (4 pts)

Lucas et Romain jouent aux boules et s’entrainent aux tirs. Romain prétend pouvoir
toucher à 10 mètres 2 fois sur 3. Lucas pense lui que Romain ne touche qu’une boule sur
trois. Romain effectue 10 essais et touche cinq boules.

1) (3 pts) Modéliser le problème et donner la réponse bayésienne. Expliquer en quoi
le résultat obtenu est extrêmement intuitif.

2) (1 pt) Même question que précédemment dans le cas où Romain touche 4 boules
sur 10.


















